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Tra l ' a l t ro è a t u t t i n o t o ohe la corri-
spondenza personale fa p a r t e d e l l ' a r c h i v i o 
proprio di g a b i n e t t o ohe-c iascun ministro, 
andandosene, può p o r t a r e con sè, e che non 
è tenuto a f f a t t o a lasciare a disposiz ione 
di a l t r i : sicché, anche r iso luta la mass ima 
nel senso di u n a consegna in b locco , non so 
nel f a t t o che cosa si sarebbe t r o v a t o da 
consegnare:- io poi c h i u d e v o la l e t tera -
indirizzata al P r e s i d e n t e . - colle seguenti 
parole: « El la , onorevole Pres idente , che è 
p a r l a m e n t a r e così esperto ed a u t o r e v o l e , 
comprenderà come sia d o v e r o s o da parte 
mia non venir meno, senza g iusta causa , 
alla fiducia col la quale senator i e d e p u t a t i 
sogliono r ivolgers i per r a c c o m a n d a z i o n i e 
per i n f o r m a z i o n i ai loro col leghi m e m b r i 
del G o v e r n o » . 

D u n q u e : r ichieste specif iche sì ; r ichieste 
generiche no : ecco la sintesi. 

O I C C O T T I . Ma come si s a p e v a , -se non 
si possedeva l 'e lenco di queste lettere? se 
non ci si c o n s e g n a v a n o tutte? 

M E D A . M a è quello che io non p o t e v o 
fare. . . è quello che 'nessun ministro a v r e b b e 
mai p o t u t o c o r r e t t a m e n t e fare . V o l e t e let-
tere di d e p u t a t i ? dite qual i , e sono a vo-
stra disposizione q u a n d o esistano: v o l e t e 
le lettere dei d e p u t a t i ? Sono due cose ben 
diverse. 

O I C C O T T I : Questa è u n ' a l t r a quest ione! 
M E D A . E p p u r e , io debbo insistere: se 

la Commissione m ' a v e s s e scr i t to: si è solle-
vata la ta le quest ione ; si sospetta la ta le 
p e r s o n a ; c 'è questo d u b b i o ; c 'è questa in-
dagine che v o g l i a m o compiere ; s a p p i a m o 
che a questa questione, a questa persona, 
a questo dubbio, a questa indagine si rife-
riscono le let tere che possedete ; oppure : 
non lo s a p p i a m o , ma diteci se ci sono delle 
lettere c o n c l u d e n t i che vi si r i fer iscono, e 
datecene" visiont-; io a v r e i r isposto di con-
formità: così e non a l t r iment i d o v e v a s i agire 
da parte della Commissione, ed io sarei s tato 
sollecito di corr isponderle . 

L ' o n o r e v o l e C iccot t i mi repl ica: ma co-
me f a c e v a m o n o i a sapere se ci fossero let-
tei 'e r i ferentis i a quest ioni specifiche? 

C I C C O T T I . N o i e s p r i m e v a m o questo 
concetto: d a t e c i le lettere, ci s e r v i r a n n o 
quale p u n t o di p a r t e n z a ! 

M E D A . Ma, onorevole C iccot t i , c o m e s i 
possono a una Commissione non d ' inchiesta , 
ma sempl icemente i n c a r i c a t a di esaminare 
una relazione, consegnare m a g a r i dei sacchi 
di corr ispondenza che si s ia-r icevuta in due o 
tre anni di G o v e r n o ? B i s o g n a v a se mai ini-
ziare una cernita delle le t tere che r iguarda-

v a n o le mater ie di esportaz ioni ; ed in queste* 
u n g r a n numero p o t e v a n o non avere a l c u n a 
i m p o r t a n z a nè p o r t a r e a l c u n a luce nel l a -
v o r o del la Commiss ione, m a n c a r e anzi af-
f a t t o di quals iasi c o n c l u d e n z a ; sempre poi, 
come ho d e t t o p r i m a , se ed in q u a n t o i 
miei antecessori non si fossero v a l s i del loro 
dir i t to di asportar le come corr ispondenza 
personale . 

P e r p a r t e mia la quest ione non può es-
sere posta sopra un terreno d iverso ; ed ho 
preso la paro la solo perchè mi p r e m e v a di 
esc ludere ogni sospetto di minor p r o n t e z z a 
da p a r t e d e l l ' A m m i n i s t r a z i o n e f inanz iar ia 
ad a i u t a r e l ' o p e r a di indagine del la Com-
missione. Questa p r o n t e z z a è s t a t a assoluta 
e c o m p l e t a , e la r i serva .che ho f a t t o per le 
le t tere era una r iserva logica , onesta e do-
verosa quale credo che non solo io, ma 
c h i u n q u e avesse seduto al mio posto , a-, 
v r e b b e messo innanzi , come sarà messa in-
nanz i e v i d e n t e m e n t e , in ogni consimile caso, 
da ch iunque a b b i a oggi o d o m a n i respon-
sabi l i tà del G o v e r n o . 

P R E S I D E N T E . H a f a c o l t à di p a r l a r e 
l ' o n o r e v o l e Modigl iani . 

M O D I G L I A N I . N o n abuserò del la pa-
rola che il P r e s i d e n t e mi concede, perchè 
so che non ho d ir i t to di repl ica . Ma man-
cherei di r iguardo al la C a m e r a se, /-special-
mente su a lcuni p u n t i sui qual i f u frain-
tesa la mia opinione, non usassi agli ora-
tori che mi hanno r isposto, la cortesia di 
una contro-r isposta . 

D e b b o prendere a n z i t u t t o la difesa di 
due assenti . Gli assenti h a n n o sempre t o r t o , 
e spec ia lmente q u a n d o a p p a r t e n g o n o ad un 
p a r t i t o di m i n o r a n z a che ha il d o v e r e di 
essere sempre presente , s o p r a t t u t t o in di-
scussioni che il loro p a r t i t o ha p r o v o c a t o . 

Ma l ' i m p r o v v i s a fissazione di q u e s t a di-
scussione e a l tre rag ioni personal i , h a n n o 
i m p e d i t o agli onorevo l i Quagl ino e Merloni 
di essere qui, q u a n d o sono stat i -fatti og-
getto di crit ica; e la C a m e r a mi r iconoscerà 
il d o v e r e (tanto p iù che siamo c o i n v o l t i un 
po ' t u t t i noi del g r u p p o social ista nelle cri-, 
t i che mosse a quei due) di fare b r e v i s s i m i 
r i l iev i a c o n f u t a z i o n e ' d i ta l i cr i t iche . 

D A N E O . N o n ho c r i t i c a t o , ho c i t a t o so-
l a m e n t e ! 

M O D I G L I A N I . L ' o n o r e v o l e Quagl ino re-
c lamò che nelle esportaz ioni non si dimen-
t icassero i l eg i t t imi interessi-di categor ìe di 
opera i che egli r a p p r e s e n t a , non so se come 
segretar io della loro o r g a n i z z a z i o n e , o come 
d e p u t a t o di u n collegio in cui quel le t a l i 
industr ie si s v o l g e v a n o . 


